

# “稻+N”模式带动农户增收

## 中稻收成时 颗粒归仓忙

### 核心提示

稻浪滚滚,又到一年中稻收成时。连日来,泉州台商投资区多家种植大户忙着收割水稻,确保粮食颗粒归仓。

记者了解到,为增加粮食播种面积、增加农户收成,促进粮食规模发展提质增效,保障粮食安全,台商区农业部门推动“稻+N”的粮食耕作模式,带动农户增收致富,助推乡村振兴。其中,今年首次推广的“胡萝卜—早稻”轮作模式取得了成功。

□本报记者 黄雅珊 通讯员 王金鑫 文/图



“稻鱼蛙共生”模式下的水稻和鱼即将迎来收成

## “水稻—小番茄”轮作 提高地力收入

近日,在台商区稻香园农业有限公司位于洛阳镇陈坝村的330亩水稻基地,随着2台收割机碾过,滚滚稻浪伴随着隆隆的轰鸣声,被卷进脱粒仓,摇身一变成颗颗稻粒,一派收成的忙碌画面。

据悉,稻香园公司实现了水稻种植全程机械化。收成期间,利用水稻联合收割机,每天平均可以收割50到60亩,打谷脱粒一次完成,该基地3天就可完成收割、装运。台商区农林水和生态环境局农机部门负责人曾锦龙表示,水稻机收是现代农业生产中的一项重要环节,与传统的手工收割相比,大大减轻农民的劳动负担,提高生产效率,节省大量人力,并且减少了稻谷收割过程中的浪费和损失。

卸下水稻“金装”,这片基地在9月份将有200亩换上“绿装”——轮作小番茄,另外100多亩因地势较低,将轮作土豆和马铃薯。

稻香园公司负责人庄荫家介绍,此次水稻收成后,秸秆还田,代替地膜,覆在小番茄田里,起到防虫除草等作用,“轮作模式,有助于改善土壤,增加地力,增加收入。”

## “旱稻—胡萝卜”轮作 提升综合效益

今年5月,泉州市台盛果蔬有限公司在洛阳镇梅岭村的60亩胡萝卜地轮种上旱稻新品种。近日,该旱稻基地也迎来了“稻花香”。据悉,受台风“杜苏芮”的影响,旱稻产量有所减少,亩产420公斤,但也实现了预期估计的亩产400公斤以上。

台盛公司自2010年至今共流转了430亩农产品,种植的胡萝卜主要供应出口。3月胡萝卜收成后,往年均轮种玉米、西瓜和马铃薯等农产品。

今年,在台商区农林水与生态环境局的号召下,台盛公司划出60亩农田试种旱稻。该公司经理李显南介绍,旱稻收成后秸秆粉碎还田利用,不仅增加土壤有机质,改善土壤理化性质,提升下茬胡萝卜耕地地力,还能减少客土的沙资源利用及化肥使用量,实现化肥、农药减量增效,提高生态效益和经济效益。据了解,在旱地实施胡萝卜与旱稻轮作技术模式还具有其他优势,如解决了菜、粮争地问题,

防止耕地“非粮化”生产和季节性抛荒现象;节约水资源成效明显,每亩比常规水稻节约用水50%至60%;耕种方便,可用无人机或人工直播,利用胡萝卜种植地原有的微喷灌溉设施浇水或施肥、喷药,省时省力。

台商区农林水与生态环境局农业负责人董约莲表示,随着今年首次推广的“胡萝卜—旱稻”轮作模式取得成功,明年将加大力度推广该模式,提高农业种植综合效益。

## “稻—鱼—蛙”共生 实现资源共享

在洛阳镇后埔村浅水湾农业科技博览园里,台湾福玉农业发展有限公司今年在此首次推广的“稻—鱼—蛙”共生模式别有特色,呈现一派“稻在田中长,鱼在水中戏,蛙在田间叫”的立体生态种养生动景象。近日,该基地也迎来了水稻和鱼的收成,年底将迎来蛙的收成。

据悉,这片基地种有160亩水稻,稻田里放养着300万只黑斑蛙,与稻

田水路相通的是6个养着120万条台湾软骨珍珠鱼的大水塘。台湾福玉农业发展有限公司总经理陈亚聪表示,今年首次尝试,水稻因土壤条件和台风“杜苏芮”影响,亩产约250公斤—300公斤,但鱼的收成不错,保守收获5万公斤,预计收购价1公斤36元。

据介绍,在“稻—鱼—蛙”共生的模式中,蛙吃虫,能预防水稻病虫害;鱼则以稻田中的杂草和投放的饲料为

食;而水稻又以蛙粪和鱼粪为肥。所以整片稻田既不用打农药,也不用施化肥,提升了稻谷质量,达到了环境友好、资源共享的效果,实现了“一田多用、一水多用、一季多收”的目标。

董约莲表示,随着“稻+N”模式的发展,农户将能在一块田里挣上“几份钱”,不仅弥补了传统种植业的单一性,还提高了土地的产出收入,为大力发展高效农业注入活力。

## 全力拥军优属 本月帮扶50户

本报讯(记者黄雅珊 通讯员庄海鸿 文/图)8月是泉州台商投资区退役军人事务局的“拥军优属主题活动月”。本月以来,该局组织区扶老助残志愿者协会(退役军人志愿者服务队)每周开展常态化联系帮扶、走访慰问困难退役军人、困难退役军人家属和其他困难群众等暖心公益活动,共帮扶50户。

炎热酷暑季节送清凉,每到一处,志愿者们帮助困难群众打扫居住场所卫生,挑水清洗锅碗瓢盆,为他们营造一个舒适的生活环境。同时,志愿者们认真听取他们的心声,详细了解他们的健康状况和家庭生活情况,帮助解决实际困难。

日前,志愿者一行来到洛阳镇梅岭村困难退役军人家属王梅香家中。王梅香的儿子2014年9月入伍,至今在部队服役。王梅香因肢体二级残疾卧床,生活无法自理。志愿者们了解到王梅香的轮椅爆胎后,积极帮助维修,恢复使用功能。志愿者们还为王梅香和一起生活的婆婆送上香甜的西瓜、爱心慰问物资和防暑降温物品。张坂镇玉园村退役军人孙剑峰和张坂镇玉霞村退役军人骆灿锋属于低保户家庭,泉州市退役军人关爱协会帮扶他们的子女上学。志愿者们送来市退役军人关爱协会赠送的大礼包,包括书包等学习用品,帮助退役军人子女9月份顺利就学。

记者了解到,今年以来,在台商区扶老助残志愿者协会(区退役军人志愿服务队)的协助下,台商区退役军人事务局深化常态化联系退役军人制度,不断丰富服务退役军人的内容,广泛开展沟通联络、走访慰问、谈心交心等活动,打通服务退役军人“最后一公里”,把关心关爱送到退役军人的身边。



志愿者为帮扶对象刘朝子

## 变压器增容改造 “村网共建”保供电

本报讯(记者吴志勇 黄雅珊 通讯员涂雨泓)今年以来,泉州台商投资区供电服务中心深入开展电力“村网共建”服务,在全区范围内新增、扩容改造供电台区,有效满足乡村群众、企业用电负荷需求。

近日,在张坂镇浮山村,供电所工作人员正使用便携式红外测温仪,对新建400万千瓦的农网变压器设备进行测温。近年来,随着不少旅游业态入驻浮山村,原有变压器不堪重负。经过仔细摸排,入夏后,国网惠安县供电公司台商区供电服务中心对该村线路升级改造,提升电网供电可靠性。台商区供电服务中心张坂镇供电所所长赵斌介绍,这样一来,当地的小微企业不用再重复投入建设变压器,可以直接从供电服务中心的变压器“零成本”接入。

据悉,近年来,台商区供电服务中心通过大数据系统,及时开展负荷预测,积极走访镇、村实地勘察,按照轻重缓急,有序制定电网整改规划,同时通过常态化开展“村网共建”惠民举措,做到服务乡村“零距离”。赵斌表示,网格员定期到村里上班,为当地的群众和企业家提供门口办电的业务,让他们得到更便捷的服务。

据统计,今年以来,台商区供电服务中心已累计改造、建设65台农网变压器。针对关键节点,电网施工人员还加强设备特巡测温、开展无人机特巡,全力以赴守护区域电网的安全可靠供电,为广大用户送去光明和清凉。

## 诚信台商区

## “信用+执法监管”双引擎 助力企业“诚”风破浪

本报讯(记者黄雅珊 通讯员官淑珍 黄瑞琪)今年以来,结合“营商环境提升年”工作要求,泉州台商投资区综合执法与应急管理局会同区诚信促进会,充分融合社会信用体系建设和标准化执法,打造一流营商环境品牌,助力企业“诚”风破浪。

台商区综合执法与应急管理局持续推进安全生产领域监管,联合各乡镇人民政府、区直相关部门,着力对液化石油气供应站点、小餐饮场所用气安全开展专项整治行动。同时,坚持贯彻行政执法宽严相济、执法为民的服务理念,围绕城市管理、安全生产、生态环保等8个方面涉企轻罚免罚两份清单,共对全区130处占道经营进行教育引导,实施“包容审慎”监管,依据相关规定不予行政处罚,并对涉及城市管理执法领域的35宗违法案件适用《从轻行政处罚清单》。

为做优服务促自纠,台商区创新开展信用关爱服务,定期梳理失信主体名单,协助指导企业修复信用,助力企业健康发展。今年2月13日,一货运公司运载沙子时因未密封运输造成撒漏路面,影响市容环境卫生,被台商区综合执法与应急管理局予以处罚。在收到信用修复提醒后,8月8日,该公司申请信用修复。据悉,今年以来,台商区综合执法与应急管理局已协助指导企业修复社会信用8起,消除了行政处罚带来的信用负面影响,市场主体满意度明显提升。

据了解,台商区将在全区开展“诚信文化宣传月”活动,通过广泛宣传,提升企业的诚实守信意识。在综合执法与应急管理领域,台商区将继续大力把诚信宣传贯穿到执法办案过程中,通过引导市场主体顺应以信用为基础的新型监管要求,使企业充分认识到“一处失信,处处受限”带来的不利影响,从而实现行政处罚与信用修复“无缝衔接”。

## “群众平安我心安”——

# “90后”民警诠释铮铮誓言



吕佳阳在介绍指挥调度平台

### 核心提示

从刚毕业的“小白”到业务骨干,在近10年的公安生涯里,他用一份份拼搏和一次次努力践行着从警誓言,诠释着忠诚担当。他就是泉州市公安局台商投资区分局指挥情报中心副主任吕佳阳。

吕佳阳今年33岁,中共党员,自2014年从警以来,先后在东园派出所、治安大队、指挥情报中心等部门不同岗位工作和锻炼。工作期间,他先后2次荣立个人三等功,荣获第十三届泉州市青年五四奖章抗疫先进个人,2次被泉州市公安局评为全市公安机关综合对抗考核比武标兵,多次获得分局嘉奖。 □本报记者 黄雅珊 通讯员 黄金龙 文/图

## 初心不变 用心用情护民安

今年1月,吕佳阳调整至台商区公安分局指挥中心,4月份提拔担任指挥情报中心副主任,负责警情的指挥调度、应急指挥等工作。转换岗位后,他再次把自己当成一张“白纸”,充分利用所有能利用的时间,加班加点认真钻研业务,不断积累经验、沉淀自己,用极短的时间完成了身份和角色的转变。

“喂,110吗?我家有蛇!”“警察同志,我的电动车被偷了!”“110吗?我小孩丢了……”

110报警电话不仅是一条“安全保护线”,有时候也是“救援生命线”。吕佳阳深感责任重大,认真盯办警情的调度处置。他结合台商区实际,研究绘制处置流程图,完善各类警情处置预案,确保第一时间高效处置。

今年2月17日上午8时,台商区公安分局接群众报警,称其患病的60多岁老母亲走失,急需帮助。关监管领域安全生产事故,他的工作能力得到分局领导同事的一致好评。

经过多方侦查,最终确定老人系向山林方向而去。山林四周荒芜,监控较少,加上天色渐晚,气温骤降,搜索难度不断加大,情况十分危急。

当时,作为指挥情报中心带班领导的吕佳阳接到情况报告后,立即增派分局巡特警大队及合成作战中心数十名警力,调派无人机,线上线下增援搜寻。经过55个小时不懈努力,老人被平安寻回。

除了参与一线接处警外,吕佳阳还负责全区社会治理综合指挥调度中心规范运行,探索基层摸排上报的各种问题纠纷和隐患事件的接收、转派、跟踪、督办等事项,提升了部门联动效能和办理处置效率。其间,他累计通过调度平台转派各类问题、线索、纠纷、事件21652件,办结20982件、跟办670件,全区安全隐患排查数和整改率大幅提升,工作经验获全国、全省推广。

面对领导、同事的夸奖称赞,吕佳阳总是笑着说:“群众的平安是工作最幸福的回报。”

## 不负青春 勤学苦练铸能手

好学是进步的基石,勤奋是成功的途径。作为“90后”青年民警,吕佳阳充满拼劲和活力。

2014年12月,怀着对公安工作的崇敬,吕佳阳来到台商区公安分局东园派出所从事社区警务工作。在完成本职工作的同时,他总是挤出时间参加各类业务培训和自学拓展自身综合能力。2016年11月,从警不满2年的他参加当年全市公安机关综合对抗考核比武竞赛,夺得综合对抗考核比武标兵,为自己的“入门第一课”交上一份满意的答卷。

2017年9月,因工作需要,吕佳阳调至台商区公安分局治安大队工作。在新的工作岗位上,他认真钻研,主动作为,在实干中贡献自己的力量。2018年6月的一天,他在梳理涉案财物时,一嫌疑人被扣押的手机突

然收到一条备注为“林总”发来的短信,短信写着“码换985196”。嗅觉灵敏的他从中看出端倪,这极有可能是网络赌博上家发来的网站登录方式。以此为突破口,他沿线深挖,在做了大量的侦查工作和缜密的分析研判后,一个网络赌博团伙逐渐浮出水面。台商区公安分局成立专案组进行侦办打击,最终将一横跨泉州厦门两地的赌博团伙摧毁。

在治安大队工作期间,吕佳阳还参与侦办多起公安分局立督办案件,圆满完成各类大型活动安保任务30余场次,并以安全生产专项整治三年行动为抓手,累计组织安全检查352场次,发现整改大量问题隐患,全量督促整改落实,全区未发生公安机关监管领域安全生产事故,他的工作能力得到分局领导同事的一致好评。